

# EL AVISADOR NUMANTINO

Año LVIII 2.ª época.—Núm. 546

SORIA.—MIERCOLES 30 DE DICIEMBRE DE 1936

Administración y Redacción, Canalejas 58

## INFORMES OFICIALES

**El enemigo es rechazado en todos los frentes muy duramente castigado.**

Día 28 de diciembre de 1936

### BOLETIN OFICIAL INFORMATIVO DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

EJERCITO DEL NORTE: QUINTA DIVISION.—El enemigo ha llevado a cabo en los frentes aragoneses varios ataques, utilizando tanques rusos grandes y pequeños, siendo rechazado, causándose numerosísimas bajas y reaccionando ofensivamente nuestras tropas que le obligaron a repliegarse a sus bases de partida. Se recogieron muchos muertos.

En el sector de Calamocha fueron tomados un oficial rojo prisionero, una ametralladora, un fusil ametrallador, una veintena de fusiles y varios cadáveres.

En el sector de Belchite fueron apresados cuatro milicianos y se hicieron al enemigo muchos muertos.

En el sector de Teruel el ataque de las fuerzas rojas fué apoyado por su aviación, que sufrió la pérdida de tres aparatos "Potez".

SEPTIMA DIVISION.—En el frente de Madrid, el enemigo, después de un violento fuego de fusil y de cañón, atacó nuestras posiciones por el vértice de Basureros, siendo rechazado y dejando ante nuestras trincheras setenta y dos muertos, entre ellos un oficial. Reforzado con nuevas unidades el enemigo intentó otro ataque, causándosele gran número de bajas y obligándose a retirarse castigadísimo.

EJERCITO DEL SUR.—En el frente de Córdoba fué ocupado en la jornada de hoy el pueblo de Lopera, con escasa resistencia.

En los distintos frentes se han presentado en el día de hoy 26 soldados y 46 milicianos, que se hallan entusiasmados de la acogida generosa que han tenido por nuestra parte. Se quejan de las privaciones que han sufrido y de la poca conciencia con que se les llevaba al sacrificio, deduciéndose por sus declaraciones la baja moral de las fuerzas rojas. Frecuentemente hay luchas entre ellos motivadas por los saqueos que llevan a cabo. Así en Asturias, entre los partidos de Trabanco y Carraspera se registró un encuentro, en el que hubo más de cincuenta muertos. En otro encuentro ocurrido en Aleo hubo seis muertos y algunos heridos.

Día 29 de diciembre de 1936

**En Teruel se hicieron a los rojos más de 300 muertos, y en Andalucía y Málaga han realizado nuestras tropas brillantes operaciones.**

El Cuartel General del Generalísimo en Salamanca ha comunicado lo siguiente:

EJERCITO DEL NORTE: QUINTA DIVISION.—Llevó a cabo el enemigo un ataque en el frente de Teruel, siendo, una vez más, rechazado con grandes pérdidas. Se inutilizaron cinco tanques rojos de los que tomaron parte en el ataque y, según los prisioneros, las bajas de los rojos han pasado de trescientas.

En los demás frentes y Divisiones, fuego de cañón y de fusil.

EJERCITO DEL SUR.—En Andalucía continuaron las brillantísimas operaciones en el frente de Córdoba, en donde se avanzó más de setenta kilómetros. Fué el enemigo castigadísimo; y nuestras tropas demostraron un alto espíritu.

En la provincia de Málaga, un intento de ataque del enemigo sobre pequeño pueblo ocupado por nuestras tropas se rechazó victoriósamente. Los rojos tuvieron numerosos muertos, que dejaron abandonados en el campo. En las inmediaciones del pueblo han sido enterrados por nuestras tropas cuarenta, quedando bastantes más en el campo sin enterrar.

## GUIÓN

### LA FIRMEZA DE NUESTRAS CONVICCIONES

Debemos ser fuertes en el sendero ascendente de la vida y no permitir que las cosas triviales adquieran el poder de debilitar nuestra perseverancia en andarlo y llegar hasta el fin.

Los acontecimientos adversos son obstáculos que ponen de manifiesto la firmeza de los hombres. El fuerte calla y sufre en los sucesos adversos.

Es increíble la fuerza del hombre que no se queja, que no se enfada, que siempre espera en

la adversidad, sin inquietarse ni desconfiar.

Al proponernos un fin, por difícil que lo veamos, no debemos desfallecer. Hay que trazarse un plan y desarrollarlo pacientemente y con tenacidad. Hay que ser valiente, no desmayar jamás y nunca volver atrás.

**Una Patria  
Un Estado  
Un caudillo**

## Gloria a España

Las campanas de la Iglesia suenan a gloria de España, porque sus hijos lo quieren, porque lo quiere la raza...

Las campanas de la Iglesia hablan de cosas lejanas, de tiempos inolvidables, de leyendas y de hazañas...

Las campanas de la Iglesia son el eco de mi Patria, de esta Patria que no muere entre suspiros y lágrimas, porque es inmortal su nombre porque es su patrona santa; porque vibra en las venas de sus hijos fe cristiana y su sangre está teñida con la sangre de la raza.

Las campanas de la Iglesia suenan alegres y cantan; cantan gozosos sus hijos, los hijos de sus entrañas; los que en el frente se batén por el honor de la raza; los que por ella murieron en los campos de batalla, en los labios la sonrisa y la virtud en su llama; y el que teniendo virtudes que son todos los de España no muere... porque es arriba donde dirige miradas, que son bellas oraciones en sufragio de sus almas...

Las campanas de la Iglesia suenan a gloria de España, porque España resucita con sus virtudes pasadas.

Casto Rodrigo del Puerto

## La tasa del trigo debe sostenerse energicamente

Mientras mandaban las taifas políticas que se acomodaron en la República para obtener buenos destinos, satisfacer vanidades y caciquear a lo grande, allá iban leyes do quién Reyes, que el que las cumplía se acredecía de imbécil.

Las disposiciones sobre tasa del trigo, stock de grano en las fábricas de harinas y otras semejantes eran letra muerta para catalanes, levantinos y caciquillos de andaluz por casa. En cambio se aplicaban con rigor y con furor cuando había que castigar a personas o entidades poco gratas a los señores del corral político.

Creemos que ha terminado la inmoralidad que amparaba el caciquismo imperante.

Hoy hallase en vigor la ley que tasa el trigo en 45 pesetas los 100 kilos, que obliga a fabricantes y traficantes a comprar determinada cantidad de grano a los labradores pequeños, y a tener en depósito la mercancía que se ha juzgado conveniente, y la ley se cumplirá, sin excepciones lastimosas, lo mismo en Soria que en Tarazona que en cualquier mercado cerealista del territorio liberado de la política del Frente Popular.

Pero ocurre, según se nos dice, que algunos industriales de mala fe, intentan aprovechar las más difíciles circunstancias

en que se encuentran los labradores para adquirir el trigo al precio que quieren su desenfado y su egoísmo comercial. Toman las precauciones necesarias para disimular el tráfico ilegal y criminal que proyectan; pero dejan al descubierto su faena, cuando ofrecen en las plazas, donde la ley se cumple, los productos de trigo en competencia que revela el hecho de que ese trigo fué comprado a siete u ocho pesetas menos del tipo señalado por las autoridades.

Si los traficantes o fabricantes dan la harina a precio más bajo que el que corresponde al valor oficial del trigo, es indudable que esa depreciación le ha sido previamente impuesta, robada, si se quiere, al agobiado agricultor.

Nos consta que nuestra primera autoridad civil no autoriza, ni patrocina las vulneraciones de la ley, ni se somete a las influencias de camarillas políticas que tanto daño han causado a los agricultores y a los ciudadanos, dispuestos siempre a cumplir las disposiciones oficiales, y confiamos en que ha de evitar las transgresiones que traten de hacerse para burlar la tasa del trigo.

lastimando los legítimos intereses de los agricultores.

## EL AVISADOR NUMANTINO

Desea a sus lectores y anunciantes feliz y próspero AÑO NUEVO con el triunfo del glorioso Ejército Nacional

Nochebuena en un hogar

### NOCHE DE GUERRA

En las calles plateadas por la luna, un frío intenso. Han tocado las campanas su toque de oración. Cena corriente, y en torno a una gran mesa con su brasero, seis hijos y el matrimonio. Hay (primer síntoma de guerra) una familia madrileña que tuvo que dejar el pueblo veraniego de San Rafael, ante el temor que infundían las bombas y ametralladoras aéreas, donde los sorprendió el glorioso movimiento Nacional. Piensan y comentan una vez más lo que será de sus cinco hijos ya mayores que quedaron en la que fué Corte de España. Todos pensamos en los hermanos de Málaga y en el primo tan orgulloso con sus galones de cabo que está en Belchite... ¿Quién no recordará algo parecido en noche tan señalada? El marido que no puede contemplar la angelical sonrisa del niño que quedó: el hijo fornido que labraba las entrañas de la tierra; el novio jocoso y dicharachero que tanto dió que reír el año pasado.

En estos pensamientos trans-

curre la cena hasta que el pequeño, de cinco años, protesta por no haber turrones. Quiere turron por haber oido hablar a sus hermanos de esta golosina en otros años. La hermana mayor, una mujercita, casi Bachiller, quiere darle una lección.

—Mira, hijito, no hay turrones; los hemos mandado a los soldaditos que luchan para que no vengan los comunistas. Tú no sabes quiénes son los comunistas? Son hombres muy malos, que matan, roban, queman iglesias. Te recuerdas de aquel mozo tan alto y tan bueno que llevaba una bandera muy grande cuando vinieron los falangistas y flechas como tú, a este pueblo?

Sí; aquel soldado tan guapo. Pues, mira, niño, también lo mataron como a otros y otros por querer mucho a España. El niño se pone serio:

—Papá, escribe al primo de Belchite para que mate a todos los comunistas.

Ya no pide turron; sigue atento, como los otros hermanos, los relatos de la mayor. Les habla de que sirve en la cantina de los soldados cuando está en Soria, y del galleguito Dario, taciturno y silencioso cuando sabe le van a cortar la

pierna y de lo hablador y alegre luego con su pierna nueva.

Los parientes madrileños repiten escenas de las horas en que el pintoresco pueblo de San Rafael estuvo sometido a los rojos; pensamos todos en los defensores de las trincheras, en las últimas conquistas de Bujalance y Montoro; en el fondo de saco del Escorial...

En las calles hay silencio sepulcral, lo mismo que en las casas. Los niños se van durmiendo. Ante los mayores, que siguen la trasnochada, pasan recuerdos cual cinta cinematográfica: quema de iglesias, saqueos, saludos yengativos de puño cerrado, mueras a España, vivas a Rusia, y por fin, el asesinato vil y canalla del gran hombre entre los hombres, de don José Calvo Sotelo.

Bendito sea una y mil veces el alzamiento nacional!

La hora avanza y hay que descansar, pero pensando en nuestra querida España, hoy igual que ayer.

Nochebuena de hoy es noche de pensar en nuestros soldados de los frentes, en nuestra madre Patria, en la guerra santa, es noche de guerra. Así es Nochebuena de 1936!

Gerardo Morte.

# Una jornada heroica del Tercio Numantino.

## Ataque desesperado de los comunistas que termina en un grave descalabro.

De nuestro querido colega "A B C" de Sevilla copiamos la siguiente crónica de Fernando D'Ors:

**SIGÜENZA.**—Al regresar de Aragón de visitar aquel frente, en el que me he hecho con abundante material, que iré traduciendo en sucesivas crónicas, me detengo, obligado por la actualidad, en Sigüenza para recorrer rápidamente las posiciones avanzadas, que salvando toda clase de obstáculos y resistencias avanza hacia Guadalajara, y desde las que se contemplan muy cercanas las alturas nevadas de Somosierra, con cuyas fuerzas será posible ponernos en comunicación, si las circunstancias o las necesidades lo aconsejan, en una sola jornada.

El enemigo, con muchos hombres y mayor cantidad de elementos, ha intentado en repetidas ocasiones conquistar las posiciones de incalculable valor estratégico de las que fueron expulsados por los soldados del coronel Marzo, y la última tentativa roja se desarrolló hace tres días en el frente de Veguillas, en donde los comunistas se emplearon desesperadamente para conseguir apoderarse de las alturas, vigiladas por nuestras fuerzas, que orientadas obligaban a que el enemigo diera la cara en campo llano y se exponga a la derrota y aniquilamiento definitivo.

Tres horas de fatigada marcha a pie, triscando por peñas y salvando barrancadas que constituyen fortalezas inexpugnables, de las que si no conocíramos el valor de nuestros muchachos se haría imposible conseguir una explicación satisfactoria para comprender cómo han podido ser expulsadas de allí las fuerzas rojas, me ha costado llegar hasta las avanzadillas. El capitán Tréllez que manda el "Tercio Numantino" de voluntarios de Soria, que se batieron con un arrojo y temeridad, que al mismo enemigo causó tal admiración que les gritaban que eran unos valientes.

Tenemos al enemigo a 600 metros escasos. Me explica la operación; ante el mapa natural que se extiende ante nuestra vista el capitán Tréllez, sencillo y campesino, que antes nos ha hecho la gentileza de que le acompañásemos a almorcizar en compañía de los oficiales, que durante la comida desgranaron anécdotas y más anécdotas de la vida de campaña, viendo en continuo riesgo y perifila con todos los detalles emocionantes de los que han sufrido. Me detalla la forma en que el enemigo, hombres de Alicante y Valencia, al que acompañan rusos y franceses, intentó sorprenderlos. Se padece un día de mucha niebla; a veinticinco metros no se distinguía ningún objeto. Los comunistas quisieron ampararse en esta coyuntura, tan favorable, para apoderarse de Cabeza Redonda, Peñas del Rayo y alturas de Castillar, tres posiciones dominantes que cierran el paso a las fuerzas rojas en cualquier avance que intentasen para profundizar el frente de Sigüenza. Con estos detalles basta para señalar la importancia excepcional de la situación de nuestras avanzadas, y que los rojos hayan intentado en sucesivas ocasiones rescatarlas, comprendiendo la enorme pérdida que habían sufrido cuando la audacia de nuestras tropas les impuso el abandono. El ataque rojo se produjo por el frente de Veguillas. Tres tanques comunistas se deslizaron, protegidos por la niebla, hasta el flanco izquierdo de Peña Redonda, al mismo tiempo que su artillería arrojaba sobre nuestras posiciones desde los lomos de Veguilla, y por el flanco derecho cercaron unos 700 hombres, a los que seguían fuerzas más importantes, nuestra avanzada de Cabeza Redonda, y pudieron llegar hasta un metro de los nuestros, quienes se dieron cuenta del peligro que los amenazaba, porque el asalto a la posición era inminente, hasta el punto de que los rojos avanzaban ya a pecho descubierto, provistos de bombas de mano, con la bayoneta calada y los cuchillos preparados para no perdonar a ninguno.

A pesar de que la superioridad numérica de los rojos podía calcularse en veinte por cada uno de los nuestros, los muchachos que defendían la posición no se arredaron y repelieron la agresión con granadas de mano, que arrojaban a los asaltantes, con certero fuego de fusilería y ametralladoras, y en una lucha encarnizada y cruel decidieron la operación a

nuestro favor, porque los comunistas, terriblemente diezmados, ordenaron la retirada precipitadamente, dejando todos aquellos alrededores llenos de cadáveres, algunos de los cuales los he visto yo todavía en la carretera y en las barrancadas, de donde ni siquiera se atrevieron a retirarlos.

Fracasado el ataque a Cabeza Redonda, el enemigo, al que continuaba protegiendo la niebla, se corrió hacia las Peñas del Rayo y Cota del Castillar, que intentaron coparlas aislándolas.

La artillería enemiga de grueso calibre centraba sus tiros sobre estas posiciones, a cuyo alrededor caían granadas sin interrupción.

Los comunistas llegaron hasta diez metros de nuestros parapetos; pero los legionarios del Tercio Numantino, dispuestos a morir todos si era preciso, pero sin vacilación de ninguna clase, rechazaron el ataque a fondo que estaban sufriendo con el mismo heroísmo con que antes lo hicieron los compañeros que tenían desatados en Cabeza Redonda. Después de un cerco de varias horas lograron que los rojos, terriblemente batidos, se repliegasen hacia unas peñas próximas que hay inmediatas a Peñas del Rayo, desde donde al día siguiente pensaban sin duda volver a martillar esta posición, aunque desistieron de hacerlo por haber comprado la llegada de refuerzos que no solamente les habrían impuesto una nueva derrota, sino que posiblemente habrían logrado que ninguno de los atacantes pudiera volver a las posiciones.

Para dar noción del interés que los comunistas habían puesto en conseguir ese éxito en el frente de Guadalajara, bastará señalar que hubo milicianos rojos, a los que los nuestros cogieron de los cabelllos al acercarse a los parapetos y de esa manera los arrojaban dentro de los mismos.

El ataque fué de una dureza que pocas veces han empleado los rojos; pero los legionarios de Soria, de los que con orgullo me habla el capitán Tréllez, demostraron que el tesón rojo se estrella ante la fe y el entusiasmo de estos hombres que al grito de "viva España" se juntaban en aquellos momentos para impedir que el enemigo tomase ni una de las banderas que en aquellas alturas señalaban que los soldados de España son invencibles y que no se pueden arrancar mientras aliente uno solo de sus defensores.

A parte de los cadáveres vistos a larga distancia en la carretera, en una barranca inmediata hay unos cuarenta. Alrededor de los parapetos dejaron bastantes. Según las referencias que han podido llegar, los que evacuaron eran unos doscientos cincuenta. El total de las bajas que sufrieron los rojos en ese día puede calcularse en unas mil.

En nuestro poder quedaron dos banderas comunistas. La una lleva la siguiente inscripción "Battallón del Pacífico", segunda Compañía, grupo "Blacamán". La otra lleva la siguiente: "Grupo Unión Socialista Unificada. Agrupación Muñoz, Voluntarios". Se les ha cogido gran cantidad de tabaco en paquetes de 1,20, conservas rusas, mantas, macutos, correajes, fusiles y municiones en abundancia. Por cierto que al día siguiente de la operación, los comunistas, que como yo he dicho que sus avanzadas están a escasos metros de las nuestras, decían a los legionarios numantinos:

—Ayer no terminamos con vosotros porque se nos acabaron las municiones.

Y aquellos muchachos, con sorna castellana, les contestaron:

—¿Qué no teníais municiones? Pues las bolsas de los correajes de los que os desprendisteis para correr más libremente estaban llenas.

No cabe duda que los milicianos rojos están dirigidos por elementos rusos. En Peñas del Rayo me enseñaron una gorra, recogida al lado de nuestros parapetos, que es la clásica de visera rusa, con una estrella roja que señala la graduación. Por cierto que dicha gorra lleva un báculo que la atraviesa y adherida al forro aparece la masa de los sesos, prueba indudable de que el oficial o uno de los oficiales que mandaba aquella fuerza era ruso y que perdió la vida en esa operación.

Merece destacarse el heroísmo del le-

gionario del Tercio Numantino Félix Martínez Diez, de Aliud (Soria), que, rodeando el enemigo la posición y con segura exposición de su vida, se prestó voluntariamente para llevar un parte del capitán a una de las inmediatas, lo que logró después de atravesar las líneas enemigas, envuelto en un fuego furioso que lo dibujaba. Los requetés navarros encargados de evacuar las escasas bajas que tuvimos lo hicieron durante la madrugada, barriendo las líneas rojas, prestándose todos los que hicieron este servicio voluntariamente. El enemigo hubo de repliegarse a sus primitivas posiciones, después de las enormes pérdidas que sufrió, sin que haya vuelto a dar otras señales de vida que los gritos que lanza de posición a posición. Yo oí ayer la algarabía que tenían y estuve tentado de interesarles una entrevista; los tenemos tan cerca, que no renuncio a ese reportaje, que en las avanzadillas no es difícil conseguir.

Fernando D'Ors.

## Vigilad el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

## Juventudes Católicas Ojomenses

Cuando la nación española puesta en pie se dispuso a arrojar, con las armas en la mano, del suelo patrio, a esos hombres de ideas aniquiladoras, la Juventud de Acción Católica oxomense dio también su tributo de espíritu y de sangre al glorioso movimiento nacional. Surgieron en los primeros meses innumerables dificultades. La directiva de la Unión Diocesana dispersa, los jóvenes en los frentes, otros en la zona roja y la caja ¿para qué decirlo? como siempre: vacía.

Todo eran obstáculos y dificultades para dar impulsos y reanudar las actividades de nuestra juventud. Mas hoy ya se han vencido. Reanudamos con más fervor que nunca nuestras tareas por Dios y por España.

A través de esta etapa gloriosa de la vida española presentámos en estos momentos las nobles ansias de liberación del pueblo español. Ya alberga con destellos de luz y de epopeya la nueva España que entre todos reconstruiremos plenamente.

Por eso se ha lanzado a los campos de batalla la juventud española: para emprender la conquista del mundo hispano para Cristo.

Por ese ideal bendito que anima nuestros continuos afanes, trabajan los jóvenes de Acción Católica en los cuarteles, padecen resignadamente en los hospitales y luchan ardorosamente en los frentes de batalla por Dios y por España.

Jóvenes de Acción Católica! Haced que todos conozcan nuestra noble ansia: honor y gloria para España. Sed pregoneros de esa nuestra gran ambición. Hacedselo saber al que con la boina roja lucha heroicamente por restaurar en España sus gloriosas tradiciones. Comunicadlo a los que guidos por ese sublime espíritu de sacrificio que engendra el ideal de su doctrina fervorosa y católica, visten la camisa azul y quieren volver a la España de expansión inmensa por mares y territorios y quieren reconstruir la España imperio, la España de nuestras glorias nacionales.

Sed heraldos todos de que la Juventud de Acción Católica ha rendido tributo de espíritu y apoyo por la salvación de España.

Héroes y mártires; todos los que habéis caído en esta cruzada en defensa de Dios y de la Patria; los que triunfasteis en los campos de batalla luchando contra el enemigo y derramando vuestra sangre recia y joven, vuestro nombre estará escrito con letras de oro en el libro de honor de la Patria. Nosotros en estas noches invernales, frías y silenciosas, dirigimos la mirada hacia la seda azul e infinita de los cielos y en el titular de los luceros y de las estrellas os contemplamos gozando de la dicha eterna. A nosotros, en cambio, en la tierra no nos quedó sino enviar vuestra dicha.

EUTQUIO TEJEDOR  
(Jefatura de Prensa y Propaganda de la Unión Diocesana de Juventudes de A. Católica oxomenses.)

Este número está visado por la censura

## Por el crédito de España

## DONATIVOS DE OBJETOS DE ORO

Doña Pepita Sánchez de Colomer, Molina de Aragón, 1 sello y 1 alianza; Piñar y Juanito Blasco, de id., 2 monedas; Vecinos de Prado Redondo, 3 cadenas, 2 pendientes y varios trocitos de oro; Un Checano, 1 moneda.

Doña Aquilina Mencía, Molina de Aragón, 1 medalla, 1 cadena y par de pendientes; doña Anastasia Santamaría, Molina de Aragón, 1 broche; don Domingo Castel, Rillo, 1 moneda; don Francisco Molina, Guardia civil, Molina de Aragón, 1 sello.

Doña Bernabéa Gómez, de id., 1 sortija y 2 alianzas; don Nicolás Iturbe y señora, de id., 2 alianzas; Comandante Militar de la Plaza, de id., 2 sellos y 1 trocito de oro; Maestro Nacional de La Yunta, 1 cadena; doña Elvira Mayor, de Buberos, 1 anillo sello.

Doña Francisca Manrique e Hijos, par de gemelos, 1 alianza, anillo, cadena, cruz, y barra de alfiler; doña Mercedes y Josefa Canalejo, Soria, alfiler, dos pares de pendientes, un guardapelo y tres botones.

Don Francisco Pérez de la Rosa, id., una sortija; un matrimonio patriota de Ninojosa de la Sierra, un Alfonso de 25 ptas. y una sortija; Sra. C. del Sanz, Soria, alfiler de pecho, par de pendientes y una pulsera.

Don Marcelino Martínez, Soria, una moneda de 10 pesos mejicana; donativo de 11 vecinos de Burgo de Osma, un reloj, dos cadenas, cinco anillos, un pendiente, una onza, moneda de 10 dólares, tres Alfonso de 25 ptas., dos Isabelinas de 80 reales, media libra esterlina, dos octavos de onza y cuatro durillos.

ORO comprado por Acción Ciudadana de Burgo de Osma, (Sección Financiera). —4 libras esterlinas, 2 onzas, 15 Alfonso, 4 Isabelinas de 100 reales, 6 cuartos de onza y 3 octavos de id.

Don Félix Martín, Golmayo, moneda de 20 francos; doña Carmen Morales, Villaciervos, anillo sello; doña Josefina Morales, id., cadena con colgante, 1 lapicero y 3 anillos; don Segismundo Asensio, San Leonardo, Alfonsina de 25 ptas.; señora de Juan García, id., 2 pendientes y armadura de muela.

Don Tomás Martínez, id., 2 trozos de pendientes y 1 sortija; doña María Ayuso, id., par de pendientes y anillo; don Felip Perdigüero, id., 1 sortija; doña Angelina Arigita, id., alfiler con imagen; doña Eusebia de Miguel, id., 1 anillo sello; doña Consuelo Martín, id., 1 alianza; Sra. Petra Romera, id., medalla con iniciales; Sra. Gregorio Alder, id., 2 anillos; don Casto Hernández, (segunda entrega), Soria, 7 anillos, 4 cadenas, 2 medallas y 4 alfileres.

P. M., 3 pulseras, 1 anillo sello, 1 sortija, 3 pendientes, 8 libras esterlinas y 2 monedas de 20 francos; don Manuel Lózano, Fuencaliente de Medina, 1 cuarto de onza; don Félix Atance, id., media onza de Carlos III.

Don Blas Soriano, id., armadura de muela; doña María Martínez, Arcos de Jalón, 1 anillo; doña Rita González de Egido, id., 1 anillo sello y 1 aro; un patriota, id., 1 anillo; don José Antonio Martín, id., Isabelina de 10 escudos.

Un Ayuntamiento del partido de Molina de Aragón, 1 reloj, 2 medallas y 1 par de pendientes; doña Francisca García de Marco, 1 pulsera, par de gemelos, 2 anillos, alfiler de corbata.

Benjamín Jiménez, Serrán Ortigosa y Benjamín Miranda, Regimiento Caballería Castillejos, Teruel.

Miguel Almajano, Rafael Longares, Francisco Rodrigo, Santos Martínez, Manuel Martínez, Fermín Andrés, Vicente Martín, Gregorio Antón, Ignacio Galindo y Angel Muñoz, Regimiento de Caballería, núm. 9, Teruel.

Juan Sanz, Marcos Carramiñana, Gregorio del Amo y Mauricio Utrilla, Regimiento de Artillería, Calatayud.

Vicente Garzáran y Bernardo Lobera, Sanidad Militar, Zaragoza.

Juan Cabrera, Carmelo González, José Abello y Andrés Fernández, Cazadores de Castillejos, Zaragoza.

José Carretero, Emilio González, Andrés Gracia, Ángel Sanz, Antonio Lasaña y Federico Gómez, Zapadores Mineros, Zaragoza.

Francisco Morales, Antonio Luengo, Jesús Morales, Batalión de Pontones, Zaragoza.

Francisco Lozano, Manuel Peña y José Mejía, Carros de Combate, núm. 2, Zaragoza.

Francisco Moreno y Juan Casado, Nuevo Regimiento de Artillería, Zaragoza.

Daniel Revuelta, Gabriel Montón y Pablo Gil, Guardias de Asalto, Zaragoza.

## Aviso a los automovilistas

Se hace saber a todos los conductores de automóviles que por orden del E. M. del Ejército del Norte, desde el día 1.º de enero no podrá circular ningún vehículo sin que le acompañen los siguientes requisitos.

1.º Para el material requisado por el servicio de guerra, ha de acompañar a cada unidad la hoja de requisas al mismo tiempo que otra hoja de ruta, en la que se especificará el objeto del servicio, kilómetros a recorrer, punto de procedencia y final de ruta.

2.º Los automóviles y camiones que se dediquen al servicio de prensa y propaganda, han de ir provistos de los mismos requisitos que los anteriores, si bien llevarán una requisas especial para que los suministros que hagan sean abonados en las organizaciones a que pertenezcan.

3.º Los automóviles particulares llevarán también una hoja especial que se les facilitará en los Parques de automóviles o en las Comandancias Militares.

4.º Queda terminantemente prohibido el facilitar combustible a todos los automóviles y camiones que no lleven la documentación en regla, siendo detenido el vehículo por el Servicio de vigilancia y circulación por carretera que pasará al Parque de automóviles más próximo, interior no se legalice la situación y servicio del vehículo referido quedando sujetos los contraventores de esta orden a las sanciones a que hubiere lugar.

Avila, 24 de diciembre de 1936. El Teniente Coronel Jefe del Servicio, P. A. El Comandante, José Rubio, Rubricado.

## MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrina de guerra los siguientes defensores de la Patria:

Brigada Recaredo: Mateo Sanz, Cazadores de Castillejos, Zaragoza.

Jenaro Cuadra, Eduardo Gómez, Defensa contra Aeronaves, Zaragoza.

Luis Torcal, José Pérez, Jesús Arandal, José Burillo, José Valencia y Francisco López, Regimiento Infantería Aragón.

Víctor Minguez, Eleuterio Bartolomé y David Martínez, Tercio Numantino.

Pedro Calonge, José Gonzalo, Segundo Romero y Eugenio Larasa, Servicio Antiaéreo, Zaragoza.

Godofredo Cadenas y Eugenio Quiroga, Aviación Militar, León.

## NOTICIAS

**Concentración de reclutas.**— Por orden de S. E. el Generalísimo se dispone la concentración, durante los días 2 al 6 de enero próximo, de los reclutas pertenecientes al reemplazo actual, nacidos dentro del segundo y tercer trimestre del año correspondiente, cuya distribución se ordenará oportunamente.

\*\*\*

**Muerto por la Patria.**—Cuando realizaba determinado servicio, el día veinticinco del actual, en el frente de Guadalajara, fué apredido por un avión enemigo un automóvil en que viajaban el Comandante de Requetés señor Aldeola y el conductor del vehículo Hilario Gómez Andrés, de veintitrés años de edad, natural de Cidones. Los dos ocupantes del coche resultaron heridos en el criminal atentado. El valeroso joven Hilario Gómez fué trasladado al Hospital de Calatayud, en donde falleció el día veintiocho. Su cadáver fué trasladado a Soria, recibiendo sepultura en el Cementerio Católico, a las cuatro de la tarde de ayer.

Al acto asistió numeroso acompañamiento, figurando una representación de las fuerzas y milicias.

Nos asociamos al dolor que experimentan su apenado padre don Hilario Gómez, hermanos y demás familia, y que Dios conceda el merecido premio al hermoso defensor de la noble causa de España.

El Comandante señor Aldeola hállese hospitalizado en Soria.

**SE DESEA**  
alquilar piso amueblado o habitaciones para familia poco numerosa.  
Razón: Aguirre núm. 3.-1º izquierda.

**Gratitud.**—Don Darío Puertas, de Vinuesa, nos ruega de nos en su nombre las más sinceras gracias a las numerosas personas que le han testimoniado el pésame con motivo del fallecimiento de su hijo Honorio, muerto gloriosamente por la Patria a consecuencia de las heridas sufridas en el frente.

El señor Puertas hace extensiva su gratitud al señor Director y Hermanas del Hospital de Sigüenza, Sección Femenina de R. E. de Soria y Vinuesa, autoridades civiles y militares y vecindario de la expresada villa.

\*\*\*  
**Ferrocarril Santander-Mediterráneo.**—Desde 1º de enero próximo los trenes 1º (Mixto entre Burgos-Salas) y 2 (Correos Calatayud-Burgos) modificarán sus horarios respectivos.

El tren núm. 1º saldrá de Burgos a las 17 h., 45 m., para llegar a Salas a las 20 h., 1 m. El tren núm. 2, tendrá su salida de Calatayud a las 14 h., 50 m., llegando a Burgos a las 21 h., 7 m.

Los referidos trenes 1º y 2º efectuarán las mismas paradas que actualmente y las restantes circulaciones de esta línea continuarán con el mismo horario actual.

**LA MISIÓN DE CADA UNO ES IGUALMENTE IMPORTANTE ANTE LA OBRA COMÚN. NINGUNO DEBE ALARDEAR DE QUE SU LABOR ES MAS MERITORIA QUE LA DE OTROS. EL MANDO APRECIARA, SI LO CRÉE CONVENIENTE, CUAL HA SIDO EL ESFUERZO DE CADA ESPAÑOL**

\*\*\*  
Para los niños pobres.—Con el fin de calzar y abrigar a los niños pobres de Soria, la V.O.T. de San Francisco recoge toda clase de donativos en ropas y cuero en los domicilios de la Hermana Ministra, Srta. Manuela Jiménez, Canalejas 64, y Hermana Vice-Ministra, doña Carmen Ridruejo de González, Aguirre, 3, 3º, derecha.

**Fallecimientos.**—En Almenar falleció, el día 24 de los corrientes, a los diecinueve años de edad, el estimado joven Saturnino Alcalde Guerrero, causando su muerte general sentimiento en aquella villa.

Nos asociamos al dolor que experimentan su desconsolada madre doña Petra Guerrero, hermanos y demás familia por tan dolorosa pérdida.

—En Retortillo de Soria dejó de existir el día veintiuno del actual, a los ochenta años de edad, la respetable señora doña Francisca Tierno, viuda de Cuenca, Maestra jubilada.

Expresamos a los apenados hijos de la finada nuestro sentimiento.

—El día dieciocho del actual, dejó de existir en San Sebastián, a los setenta y seis años de edad, la respetable señora doña Ventura Diez Sánchez, madre de nuestro estimado amigo don Tomás Pozo, Farmacéutico de Garay, al que expresamos, así como a la demás familia de la finada, nuestro sincero pésame.

—El lunes falleció en Soria, a los treinta y nueve años de edad, el estimado señor don Julio Chicote Ruiz.

Descanse en paz el finado y reciban su apenada esposa doña Elvira Caballero, madre doña María y demás familiares la expresión de nuestra condolencia.

—**Administración Principal de Correos de Soria.**—Durante el mes de enero próximo, saldrán vapores del puerto de LISBOA para Sudamérica, días 6, 7, 12, 14, 18, 20, 24 y 28 y para el mismo destino en la primera decena de febrero, también de dicho puerto, días 2, 3 y 4.

Soria, 28 de diciembre de 1936  
El Admor. Pral. M. Antonio Morales.

\*\*\*  
**Donativos para el Ejército.**—Don Eulogio Pascual Macarrón, de Langa de Duero, ha entregado con destino al Ejército nacional dos camisas, un jersey y seis pares de calcetines.

Don Felipe del Río, de Portelrubio, ha entregado para el mismo patriótico fin, una res lana.

\*\*\*  
**Gobierno civil de la provincia.**—El Excmo. Sr. Gobernador General del Estado, en telegrama, fecha 19 del corriente, reitera a este Gobierno la Orden del 16 del mismo mes trasladándose oficio del Sr. Jefe Militar de Ferrocarriles, en el que comunica que a partir del día 13 anterior cesó la suspensión del tráfico para más allá de la Estación de Béjar.

\*\*\*  
**Escuela Normal del Magisterio Primario de Soria.**—En virtud de autorización concedida por la circular inserta en el B. O. de diciembre, se abre matrícula extraordinaria durante todo el mes de enero para los alumnos del Plan de 1914 que tengan pendientes una o dos asignaturas.

Podrán presentarse a examen sin nueva matrícula los alumnos oficiales que, teniendo pendiente de aprobación alguna asignatura, no pudieron verificarlo en la convocatoria de septiembre en virtud de las actuales circunstancias.

Soria, 28 de diciembre de 1936.  
V.º Bº La Directora, Concepción S. Madrigal. La Secretaria, Isabel G. de Ceballos.

\*\*\*  
Subsanando una omisión. — Al dar cuenta el número anterior de la distribución de donativos hecha por el Excmo. señor Gobernador civil de la provincia a los pobres de Soria, en la tarde del 24 del actual, involuntariamente omitimos el nombre del digno Presidente de la Comisión Gestora de la Diputación provincial D. Rafael García de Diego, que también asistió a aquel simpático acto, como a todos los que significan honor para Soria.

**Agradecimiento.**—D. Ignacio J. Sánchez y D. Carolina Molina, de Santervás de la Sierra, nos ruegan demos las gracias más expresivas a las muchas personas que les han testimoniado su condolencia por la muerte de su hijo, Abel Sánchez, Sargento del Tercio Numantino.

Quedan complacidos.

—En Barcelona no tienen pan. Según leemos en la prensa, en Barcelona celebráronse violentas manifestaciones de protesta, en las cuales figuraban millares de mujeres, solicitando que el gobierno catalán resolviera el problema de la falta de pan en la población.

En reciente Consejo de ministros trataron los catalanes de este problema y el Consejero Sbert manifestó a los periodistas que, después de breves discusiones, se acordó la compra urgente de dos mil vagones de harina y que posiblemente llegarían la próxima semana.

—**Sindicato Español Universitario.**—El Sindicato Español Universitario nos ruega la publicación de la siguiente nota:

Se ruega a todos los camaradas de este Sindicato, residentes en Soria, se pasen por las oficinas del mismo (Palacio de Allende) de 11 a 1 de la mañana o de 4 a 7 de la tarde, para recoger los carnets, mediante entrega de 0'75 ptas. y de dos fotografías tamaño carné.

¡ARRIBA ESPAÑA!

—**Misas Gregorianas.**—Las Misas Gregorianas que comenzarán el 2 de enero en la Capilla de los R.R. P.P. Franciscanos, a las ocho y media, y las que se celebren el día 20 de cada mes, a las nueve, en la misma Capilla, serán aplicadas por el eterno descanso de don Casto Hernández Hernández (q. e. p. d.).

—**El segundo folleto oficial sobre las atrocidades de los rojos en el Mediodía de España.**—Al poco tiempo de haberse publicado el Primer Avance Oficial sobre los horrores cometidos por los marxistas en el Mediodía de España, cuyos números, dedicados a la venta en nuestra península, se agotaron rápidamente, ha aparecido el Segundo Avance editado también en Sevilla.

Consta de 32 páginas y comprende una sucinta y escrupulosa relación de todos los crímenes y monstruosidades cometidas por las hordas rojas en Aljucén, Almendralejo, Antequera, Azuaga, Burguillos del Cerro, Cartagena, Castro del Río, Espejo, Granja de Torrehermosa, Ibiza, Mérida, Ronda, Santa Marta, Talavera la Real y Tebá. Acompañan al texto 16 fotografías esmeradamente editadas, alusivas a crímenes, incendios y atropellos verificados, la mayor parte, en dichas localidades.

Dicho folleto se ha puesto a la venta en las librerías de esta localidad, al precio de 3 pesetas, para atender, como en el primero, a los gastos de su publicación y difusión en los países de lengua española.

**Adoración Nocturna Española**

Esta Sección Adoradora de Jesús Sacramentado celebrará, Dios mediante, la Vigilia reglamentaria de fin de año, el día 31 del actual en la Iglesia de Nuestra Señora de la Mayor.

Dará comienzo a las 10 y media de la noche con celebración de la Junta de Turno y salida de la Guardia a las once en punto.

Después de los actos de ritual, en la primera hora del primer día del año, se celebrará Misa Solemne y al final de la Vigilia se dará la bendición.

Se recuerda a los Hermanos Adoradores que es obligatoria la asistencia de todos los de la Sección y se invita a tan solemnes actos a todos los fieles simpáticos con la Obra, para impear del Altísimo el feliz término de la guerra y triunfo de nuestras armas.

(No se reparten esquelas).

Almenar y diciembre 1936.

## AL CERRAR

EL ALGABENO HA SIDO GRAVEMENTE HERIDO

El general Queipo de Llano, en su charla de anoche, dió a conocer la noticia de que su buen amigo, el famoso torero José García Algabeno, al transmitir una orden como falangista, en el frente, yendo a caballo, recibió un balazo de bastante gravedad. Ingresó en el Hospital y pronunció una sola frase: ¡Viva España!

Ha caído, dice el general, como un bravo y agrega que pide a Dios que se restablezca de sus heridas.

OPERACIONES MILITARES. ATAQUES RECHAZADOS

Refiriéndose a las operaciones en el día de ayer, dijo el general que en el frente Norte no ha habido notas importantes que señalar. Se desarrolló un fuerte ataque en Villanueva de la Cañada, utilizando el enemigo gran lujo de tanques.

En los demás sitios, tiroteos como de costumbre.

En el Ejército del Sur, una columna nuestra hizo reconocimientos para fijar la potencia de las fuerzas enemigas en el sector de Villa del Río, librando con los rojos fuerte combate. Se dispersaron los marxistas, dejando en nuestro poder 32 muertos, 4 prisioneros, 2 fusiles ametralladoras y 19 fusiles ordinarios.

Cerca del pueblo de Valenzuela aparecieron por uno de los flancos partidas enemigas procedentes de Andújar, que fueron rechazadas librándose combate.

La columna Redondo ha realizado los objetivos que se le habían señalado y seguirá hoy efectuando nuevos o objetivos determinados por el alto mando.

BOLETIN OFICIAL DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Noticias recibidas hasta las 20 horas de ayer, 29 de diciembre de 1936.

EJERCITO DEL NORTE.—5.º División. Ha continuado la presión del enemigo en el sector de Teruel efectuando ataques sobre Corbalán, Gea, Campillo y Huerta de Escardón, con tanques rusos y unidades internacionales que fueron rechazados con numerosísimas bajas, contraatacando nuestras fuerzas brillantísimamente.

6.º, 7.º y 8.º División.—Sin novedad.

División de Guadalajara.—En el frente de Guadalajara, en una pe-

queña operación se cogieron al enemigo 2 muertos y numerosos heridos.

EJERCITO DEL SUR.—En la provincia de Jaén se ha rechazado un intento de ataque del enemigo al pueblo de Lopera, siendo rechazado y perseguido por nuestras tropas que cogieron solo a una de las columnas 52 muertos, numerosos prisioneros, 2 fusiles ametralladoras, 49 fusiles y mucho material diverso.

## Anuncios

ELECTRICA DE SORIA

(S. A.)

Se convoca a Junta General extraordinaria de accionistas para acordar la venta o arriendo de la Fábrica de Harinas.

La reunión se verificará el día 15 de enero de 1937 en el domicilio social Aduana Vieja, 8, a las 7 de la tarde.

Soria, 23 diciembre de 1936.—El Presidente, Felipe Las Heras.

PERDIDA.—El día 25 del corriente desapareció en el pueblo de Aliud una jota de un año, raza mestiza.

Si ruega a quien la haya visto o recogido lo comunique a su dueño Santiago Alvarez en Aliud.

NECESITO socio capitalista para asunto médico de gran interés.

Detalles: Médico Forense de Medina-cell.

CASA.—Se vende la casa sita Plaza B. Acosta núm. 5.

Para tratar con D. Nicolás García Piñilla.

CABALLO.—Se vende un caballo recaza, a elegir entre dos.

Para tratar dirigirse a Leandro Gómez en Almenar.

NODRIZA.—Desea criar en su casa, primavera, de 25 años de edad, leche fresca, a 29 kilómetros de la capital.

Para informes dirigirse a Eugenio Morales, en Villar del Campo.

HALLAZGO de un perro lobo.

A quien se le haya extraviado, puede dirigirse a Pablo Mendizábal, en la Estación del F. C. Soria-Castejón.

INTERCAMBIO DE TRIGOS A MERCADERIA.—CASA VILLAR ALMENAR

Dispone de un gran surtido de tejidos, camas, ultramarinos, vinos, clarettes y tintos, harinas y piensos, los que pone a disposición de su clientela y público en general para cambiárselos por trigo al precio de 45 pesetas los 100 kilos.

SE OFRECE mujer casada, joven, para criar en su casa, con leche de un mes.

Para informes dirigirse a Simón Díez, en Quintanilla.

ALAMOS.—Se desea vender cien alamas para material. Dirigirse a don Vicente Gonzalo, en Cubo de la Sierra.

Clinica y laboratorio Dental

CUEVAS E HIJO ODONTOLOGOS

Cáñalejas, 70

Sub-Inspector de Odontología

Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán, General Martínez Campos, 3 (estanquillo).

SE VENDEN

MAQUINAS SINGER

industriales para coser lona y cuero, tipo 45 K. 1, casi nuevas, entrega inmediata CASA MADURGA fábrica de tejidos. Paseo de Sasera, 3.—ZARAGOZA

CRUCIFIJOS

para las Escuelas, en distintas clases y tamaños, de venta en la Librería de E. Las Heras Soria

SORIA.—Imprenta de E. Las Heras

## Homenaje de la mujer soriana al Teniente Coronel Sr. Muga

Suma anterior: 10.652,40 ptas.

## PORTILLO DE SORIA

Crisanta Sanz, 0'30; Bruna Jiménez, 0'50; María Serrano, 0'25; Petra del Hoyo, 0'50; Lucía Jiménez, 1 pta.; Luisa Jiménez, 0'25; María Enciso, 0'25; Petra Gaya, 0'25; Jacinta Millán, 0'25; Miguela Gil, 0'25; Angélica Ibarra, 0'50; Rafaela Ayllón, 0'25; María Melendo, 0'50; María del Hoyo, 0'50; Perfecta Gaya, 1 pta.; Basilia Jiménez, 0'25; Juana Jiménez, 2 ptas.; Gabriela Martínez, 0'25; Eugenia Egido, 0'25; Sofía Jiménez, 0'50; Felipe Bartolomé, 0'50; Angelita del Hoyo, 0'50; Vicenta Melendo, 0'50; Gregoria Jiménez, 0'50; Vicenta Caballero, 2 ptas.; Vicenta Jiménez, 0'25 pesetas.

## VALTAJEROS

Manuela Valladares, 5 ptas.; Marcelina Hernández, 0'25; Agueda Herrero, 0'25; Pilar Herrero, 0'25; Agapita Herrero, 0'25; Isidora González, 0'25; Fausta Marín, 0'25; Rufa Marín, 1 pta.; Esperanza García, 1 pta.; Cristóbalina García, 1 pta.; Isabel Marín, 1 pta.; Felicitación González, 1 pta.; Luz González, 1 pta.; Vicenta Ruiz, 1 pta.; Dominica Ruiz, 0'50; Juana Ruiz, 0'50; Antonia Ruiz, 0'25; María González, 0'25; Vicenta Ruiz, 1 pta.; Nicolsa Gómez, 1 pta.; Felisa Gómez, 1 pta.; Paula Valer, 1 pta.; Leandra González, 0'30; Juan Valer, 0'50; María Belén, González, 0'25; Ciciaca Valer, 0'50; Juliana González, 1 pta.; Amalia Ruiz, 0'50.

Juan García, 0'50; Juana Marín, 0'25; Paulina Marín, 0'25; Canuta García, 0'50; Felisa Ruiz, 0'25; Teodora Ruiz, 0'25; Victoria Pérez, 0'50; Juana Domínguez, 0'25; Teresa Ruiz, 0'50; Francisca Domínguez, 0'25; Martina González, 0'50; Joaquina Martínez, 0'50; Feliciana González, 0'50; Juliana Hernández, 0'25; Escolástica Ruiz, 0'25; Irene Domínguez, 0'25; Eulalia Ruiz, 0'25; Agustina Ruiz, 0'25; Margarita Ruiz, 1 pta.; Milagros Valer, 0'25; Braulia Riñuejo, 0'50; Justina Hernández, 0'25; Juana Montes, 0'25; Nicolsa González, 0'25; Severiana González, 0'50; Visitación Corchón, 0'50; Felisa Hernández, 0'25; María Jiménez, 0'25; Hipólita Jiménez, 0'20; Paula Valer, González, 0'25; Dolores Martínez, 0'25.

Manuela Gómez, 1 pta.; Inocencia García, 1 pta.; Agapita García, 1 pta.; Inés Gómez Rio, 2'50; Juana Juan, 0'25; María Concepción Corchón, 1 pta.; Basilia Martínez, 0'25; Teodora Ruiz, 0'25; Escolástica González, 0'25; Petra Marín, 0'15; Ventura González, 0'10; Martina Ruiz, 0'25; Gabina Cuesta, 0'25; Petra Pascual, 1'50; Saturnina Martínez, 1'50; Valeriana González, 0'50; Petra Ojuelo, 0'50; Timotea Benito, 0'25; Josefina Martínez, 0'75; Teodora Jiménez, 0'50; Paula Fernández, 0'25; Angela Pérez, 0'25; Josefina García, 0'25; Cirina Ruiz, 1 pta.; Juliana Ruiz, 1 pta.; Isidora González, 1 pta.; Balbina González, 1 pta.; Juana Gómez, 0'50; Romualda Jiménez, 0'25; Matilde Valer, 0'50; Pura Cuesta, 0'25; Teodora González, 0'75; Paula Martínez, 0'30; Bonifacia Herrero, 0'25.

## BORDEJE

Contribuyen con una peseta:

Dolores Jiménez, Bibiana González, Milagros Lapeña, Irene Lapeña, María Pérez, Julia Lapeña, Saturnina Jiménez, Paula García, María Arribas, Felipa Tarancón, Julia Mayor, Isidra González, Tomasa García, Catalina Muñoz, María Tarancón.

## ZAYAS DE TORRE

Contribuyen con una peseta:

Manuela Cubillos de Herrero, Magdalena Gutiérrez, Elena Pérez, Rosalía Cuesta, Milana Muñecas, Isabel García de Cubillos, Josefina Gutiérrez, Lidia Gutiérrez, Julia Herrero, Demetria Ocón, Valentina López, Elisa Calvo, Isabel Gutiérrez, Arsenia Monge, Antonia González, Tomasa Parra, Dominga Gómez, Bernarda Romero de Miguel, Inés Pérez.

## VALDEMALUQUE

Nicolasa Arroyo, 1 pta.; Francisca Fries, 1 pta.; Faustina Cerezo, 1 pta.; Baltasar Rodrigo, 1 pta.; Luisa Berzosa, 1 pta.; Victorina Pascual, 1 pta.; Margarita Vallejo, 1 pta.; Felipa Gómez, 1 pta.; Teresa Rodrigo, 1 pta.; Felisa Poza, 1 pta.; Higinia Martínez, 1 pta.; Eugenia Fries, 1'50; Petra Rodrigo, 1 pta.; Sinforosa Vallejo, 5 ptas.; Juana Aylagas, 1 pta.; Francisca Poza Izquierdo, 1 pta.; Francisco Vallejo, 1 pta.; Vicenta Soria, 1 pta.; Victoria Martínez, 1 pta.; Piedad Rodrigo, 1'25; Trinidad Poza, 1'25; Leandra Sanz, 1 pta.

Tomas Martín, 1 pta.; Ursula Fries, 1 pta.; Ignacia Martínez, 1 pta.; Jerónima Vallejo, 1'25; Valentina Pérez, 1 pta.; Andrea Vallejo, 1 pta.; Francisca Poza Miguel, 1 pta.; Mónica Soria, 1 pta.; Calixto Fries, 2 pta.; Antonia San Esteban, 2 pta.; Felipe Izquierdo, 2 pta.; María Marquina, 1 pta.; María García, 1 pta.; Fermín Miguel de Tapia, 2 pta.; Genoveva Aylagas, 1 pta.; María Vallejo, 1'20; Encarnación Martínez, 1 pta.; Lorenza Poza, 1 pta.; Antonia Soria, 1 pta.; Vicenta Pascual, 1 pta.; María Vinuesa, 1 pta.; Hilaria Rodrigo, 1 pta.; Anastasia Ortega, 1 pta.

Paula Ortega, 1 pta.; Timotea Vallejo, 1 pta.; María Castro, 1'15; Francisca Martínez, 1 pta.; Benita Vallejo, 1 pta.; María Fries, 1'25; Rosa Martínez, 1 pta.; María Arroyo, 1 pta.; Polonia Soria, 1 pta.; Saturia Gonzalo, 1 pta.; Cándida Rodrigo, 1 pta.; Julianna Vallejo, 1 pta.; Damiana Perea, 1 pta.; Julianna Vallejo, 1 pta.; Basilia Poza, 1 pta.; Victoria Alonso, 1'50; Hermilia Romero, 1 pta.

## LA LOSILLA

Contribuyen con 1'50 pesetas:

Alejandra Carrascosa, Natividad Fuentelsaz, Damiana Romo.

Con 1 pta.: Clemencia Martínez, Basilia García, Inés Muñoz, Marcelina Morales, María Carrascosa.

Con 0'50: Isidora Romo, Francisca Muñoz, Eustaquio Asensio, Gumerinda Arribas, Ascension García, Encarnación Fernández, Valentina Largo.

Con 0'25: Justa Fernández, Basilia Fernández, Eusebia Mingo, Manuela Martínez, Vicenta Carrascosa.

Felisa García, 0'20; Crescencia Romo, 0'10.

## LA OLMEDA

Valeriana Martínez, 1 pta.; Juana Manrique, 1 pta.; Catalina Ortega, 1 pta.; Servanda Soria, 3 ptas.; Romana Moreno, 1 pta.; Gregorio Blanco, 1 pta.; Juana Carazo, 0'50; Juana Villanueva, 0'50; Leoncia Pérez, 1 pta.; Simón Ortega, 1 pta.; Isabel Fries, 0'50; Victoria Moreno, 1 pta.; Esperanza Muñoz, 1 pta.; Martina Fernández, 0'50; María Galán, 1 pta.; Isabel Ruiz, 0'50; Benita Molina, 1 pta.; Felicitas Ortega, 1 pta.; Isabel Berlanga, 0'50; Florentina Molina, 1 pta.; Eulalia Carazo, 0'50; Mercedes Blanco, 1 pta.

Maria Fries, 1 pta.; Epifanía Berlanga, 1 pta.; Máximo Cañán, 1 pta.; Casilda Martínez, 1 pta.; Felisa Carazo, 1 pta.; María Lázaro, 1 pta.; Teodora Ortega, 1 pta.; Martina Soria, 1 pta.; María Marcos, 1 pta.; Dionisia Sanz, 1 pta.; Francisca Carazo, 1 pta.; Margarita Isla, 1 pta.; Juana Carazo, 0'50; Blasina Molina, 0'50; Plácida Rodrigo, 1 pta.; Engracia Aguilera, 0'50; Julianas Molina, 1 pta.; María Andrés, 1 pta.; Juana Ortega, 2 pta.; Agustina Sánchez, 1 pta.

## ALDEASEÑOR

Ciriaca Arancón, 1 pta.; Julia García, 1 pta.; Leandra Hernández, 1'50; Alejandra Martínez, 0'50; Aurora Martínez, 1 pta.; Dionisia García, 0'50; Julianas Anguiano, 0'50; Genoveva Carrascosa, 1 pta.; Alejandra García, 1 pta.

Remedios Lamata, 1 pta.; Pilar Mingo, 1 pta.; Dorotea Mingo, 1 pta.; Aniceta García, 1 pta.; Eugenia Matute, 1 pta.; Francisca Monge, 1 pta.; María Moreno, 1 pta.; Leona Saenz, 1 pta.; Visitación Martínez, 1'50; Carmen García, 1 pta.; Manuela Mingo, 1 pta.; Fulgencia Monge, 0'50; Librada Martínez, 0'50.

Saturnina Arancón, 1 pta.; María Muñoz, 0'50; Leonor Arancón, 0'50; Primitiva Arancón, 1 pta.; Guillerma Arancón, 0'50; Paula Fuentelsaz, 0'50; Victoria Arancón, 1 pta.; Benita Martínez, 1 pta.; Jacinta Llerma, 1 pta.; Evarista Fuentelsaz, 0'50.

Asunción Arribas, 2 pta.; Margarita García, 1 pta.; Angelina Monge, 1 pta.; Eloisa Arancón, 1'25; Patricia García, 1 pta.; Francisca Almajano, 1 pta.; Micaela Sanz, 1 pta.; Isabel Lorenzo, 1 pta.; Juana Alvarez, 1 pta.; Julia Antón, 1 pta.; Juan San Juan, 0'50.

Felipa Martínez, 1 pta.; Cristina Saenz, 0'50; Eleuteria Monge, 1 pta.; María García, 0'50; Estanislada Martínez, 0'50; Francisca Saenz, 0'50; Lilia García, 0'50; Margarita Martínez, 1 pta.; Jacoba Anton, 1 pta.; Juan Mingo, 1 pta.; Isabel del Río, 1 pta.; Sotera Martínez, 1 pta.

## BARRIOMARTIN

Mónica Gil Crespo, 0'50; Inocencia Pérez Gil, 0'50; Juana Larrad, 0'50; Amalia Revuelto, 0'50; Luisa Crespo, 0'50; Segunda Martínez, 0'30; Inocencia Gómez, 1 pta.; niña Filemena Pérez, 0'25; Silvestra Pérez, 0'50; Julianas Pérez, 0'30; María Pérez, 0'25; Florentina Duro, 1 pta.; Juana Carazo, 1 pta.; Sebastián Crespo, 0'50.

Ana Pérez, 0'50; María Gómez Pérez, 1 pta.; Fernanda Martínez, 0'50; Inés Gómez, 0'50; María Gómez Romero, 0'30; Balbina Pérez y Pérez, 1 pta.; Juana Pérez, 0'50; Pascuala Ruiz, 0'50; Petra Pérez, 1 pta.; Faustina Pérez, 0'50; Dionisia Gómez, 0'50; Margarita Crespo, 0'50.

Inés García, 0'50; Isabel Carazo, 1'50; Segunda Carazo, 0'30; Balbina Duro, 1 pta.; Paula Arribas, 0'50; Agustina Gómez, 0'25; Lucia Pérez, 0'50; Fermina Gómez, 0'50; Alejandra Larrad, 0'50; Trinidad Crespo, 0'50; Trinidad Gómez, 0'25; Antonia Gómez, 0'25; Aniceta Pérez, 0'25; Marcelina Duro, 1 pta.; Anastasia Gil, 0'50.

Suma y sigue: 11038,85 ptas.

## ALMAZUL

Visitación Vargas, 1 pta.; Victoriana Martínez, 0'25; Vicenta Borque, 1 pta.; Margarita Díez, 0'50; Engracia Palacios, 0'50; Gregoria Borobio, 0'25; Agapita Rodríguez, 0'50; Inés García, 0'50; Bernarda Garcés, 0'50; Florencia Martínez, 1 pta.; Regina Vas, 0'25; Fructuosa Borque, 0'25; Juana Vargas, 1 pta.; Teresa Rubio, 1 pta.; Francisca Atienza, 1 pta.; Sabina Palacios, 0'75; Basilia Blázquez, 0'40; Tecla Borque, 0'50; Jacoba Rubio, 1 pta.; Felipa Rubio, 1 pta.; Manuela Martínez, 0'50.

Alejandra Lubias, 2 pta.; Juana Martínez Tejedor, 1 pta.; Emilia Díez, 0'50; Donata Jiménez, 0'25; Leonor Ruiz, 1'25; María Hernández, 0'25; Irene García, 0'25; Máxima Blasco, 0'50; Agueda Díez, 0'50; Ildefonsa Lubias, 0'60; Julianas Vas, 0'25; Estefanía Alonso, 0'25; María Aceró, 5 ptas.; Adelaida López de García, 2 pta.; Blanca García López, 1 pta.; Trini García, 1 pta.; Pilar García, 1 pta.; Juan Palacios, 1 pta.; Vicenta Borque, 1'25; Marta Aleza, 1 pta.; Ramona Pérez, 0'60; Crescencia Orte, 0'25.

Ceferina Lubias, 0'25; Victoria Vas, 0'25; Herminia de Pedro, 1 pta.; Lucía Palacios, 1 pta.; Teodora Gómez, 0'30; Marina Vargas, 0'50; Francisca Cisneros, 1 pta.; Martina Romero, 0'25; Epifanía Cabrero, 0'25; Encarnación Tovar, 0'50; Narcisa Delgado, 0'40; Juana Cabezo, 0'50; Clara Rubio de Blasco, 5 ptas.; Julianas García Calvo, 0'75; Rosalía Egea, 1 pta.; Raimunda Rubio, 1 pta.; Juana Postigo, 0'25; Basilia García, 0'25; Anastasia Vargas, 0'70; Victoria Martínez, 0'50.

Petra Vargas, 0'50; Petra Martínez, 0'30; Benita Delso, 1 pta.; Julianas Gómez, 0'50; Plácida Palacios, 0'50; Sixta Delgado, 0'50; Florencia Gómez, 1 pta.; Felisa Delgado, 0'50; Francisca Moreno, 0'25; Juana Borque, 1 pta.; Lucila Ledesma, 1 pta.; Mónica Rubio, 0'50; Segunda Garcés, 2 pta.; Pilar Toyar, 0'25; Felicitas Alvarez, 1 pta.; María Picazo, 1 pta.; Claudia Martínez, 1 pta.; Bonifacia Calonge, 1 pta.; Paulina Alfonso, 0'15.

Francisca Negredo, 1 pta.; Eleuteria Borobio, 1 pta.; María Santos Millán, 0'75; Herminia Rubio, 0'75; Felipe Vargas, 0'50; Juana Martínez Diez, 0'15; Leonor Hernández, 0'25; Josefa Garcés, 0'50; Casimira García, 0'50; Auxibia Garcés, 0'50; María Gómez, 0'30.

Andrea García, 0'50; Teresa Hernández, 0'50; Inés García, 0'50; María Carramillana, 0'50; Lucía Labanda, 0'50; María Aleza, 0'50; Bernarda Vargas, 0'50; Fortunata Garcés, 0'50; Rafaela Garcés, 0'50; Severiana Blasco, 0'25; Felisa Romero, 0'50; Eustasia García, 0'50; Patrocinio del Hoyo, 0'50; Jacinta García, 1 pta.

Suma y sigue: 11038,85 ptas.

## Escobosa de Almazán

El Municipio, 100 ptas.; Mauricio García, 1 pta.; Lorenzo Tarancón, 10 ptas.; Sebastián Elvira, 1 pta.; Alejandro Moreno, 2 pta.; Natalio García, 1 pta.; Agapita Valtuena, 3 corderos.

Fernán Jodra, 20 ptas. y 7 cajetillas de tabaco; Bernardino Elvira, 6 celas. lentejas; Juan Francisco Gómez, 10 ptas. y 1 docena huevos; Eduardo Valtuena, 3 corderos.

Bernardino Elvira, 6 celas. lentejas; Juan Francisco Gómez, 10 ptas. y 1 docena huevos; Eduardo Valtuena, 3 corderos.

Eduardo Valtuena, 3 corderos y 2 pollos; Agapita Valtuena, 2 corderos y 2 docenas de huevos; Basilio Gonzalo, 1 cordero; Pedro Jiménez, 1 fanega de trigo y 2 corderos; Angel Cervero, 1 fanega y media de trigo y 2 corderos.

Jerónimo Gallego, 5 ptas.; Teófilo Jodra, 3 ptas.; Restituta Orón, 10 ptas. y 1 docena huevos; Manuel Tarancón, 5 ptas.; Francisco Rodríguez, 10 ptas. y 2 docenas huevos; Conrado Gallardo, 1 docena patatas y 1 docena huevos.

Pío Jodra, 1 fanega trigo; Victorino Hernández, 3 ptas. y 1 conejo; Pedro Gómez, 1 cordero; Hilario Elvira, 1 docena huevos; Avelina Chamorro, 2 docenas huevos y 1 pollo; Julianas García, 1 pta.; Felipe Gómez, 10 ptas. y 1 docena huevos; José Elvira, 3 docenas huevos.

Juliana Elvira, 1 docena huevos; Remigia García, 2 ptas.; Toribio Valtuena, 1 pta.; Vicente Valenzuela, 1 pta.; Juan Gallego, 3 ptas.; Mariano Elvira, 4 ptas.; Feliciano Chércoles, 0'50; Clara Ortega, 0'10.

## COBERTELADA

El Ayuntamiento, 50 ptas.; Silvestre Casado, 24 huevos y 2 aves; Juan Tarancón, 36 huevos y 2 aves; Agustín García, 24 huevos; Roque Calle, 10 ptas.; Sandalio García, 25 ptas.; Ildefonso Sanz, 5 ptas.; Bernabé Sola, 5 y 5 cajas de tabaco; Saturnino Moreno, 2 aves.

Salustiano Morón, 24 huevos y 1 ave; María Tarancón, 24 huevos y 1 id.; Manuel Gómez, 1 docena huevos y 2 aves; Bernabé Elvira, 2 docenas y 1 ave; Avelina Chamorro, 2 docenas huevos y 1 ave; Raimundo García, 1 ave; R